

# 健康时报

人民日报社 主办

■总第1959期 2023年 第9期  
■2月10日出版 星期五  
■周二、五出版  
■官方网站: www.jksb.com.cn  
■广告咨询: 010-65368968

■零售每份3元  
■国内统一刊号: CN11-0218  
■邮发代号: 1-51  
■发行中心: 010-65369671  
■新闻热线: 010-65369721

## “随手”的孝顺更得人心

文见九版



权威医生在身边

05版  
陪孩子走过  
“抑郁黑夜”

06版  
养好肝血  
正当时

07版  
这些部位  
容易下垂

10版  
星云大师:  
一个老人的担忧



①



②

近日,湖北武汉一名刚出生的宝宝患先天性膈疝,腹腔脏器挤入胸腔,肺发育不良,命悬一线。武汉大学中南医院心血管病医院、妇儿医院多学科专家团队抓住唯一机会,经过产时全麻外科手术、床旁急诊ECMO(人工心肺)、重症监护一系列治疗,联手为宝宝打开生命之门,2月份随访时宝宝已和家人团聚健康成长。图①为中南医院专家团队为该患儿进行产时手术。图②为患儿妈妈怀抱小宝宝。张翼飞 丁燕飞 夏萌萌报道

■健康时报全媒体广告热线 010-65368968  
■编辑 田茹 美编 霍耀翠 E-mail:jksb01@jksb.com.cn

## 辅助生殖技术进医保还需更多考量

健康时报特约评论员 敬一山

### ■健康中国

针对关于建议将不孕不育治疗纳入免费医疗的提案,国家医保局近日答复,已将符合条件的生育支持药物纳入医保支付范围,也将逐步把适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目纳入医保基金支付范围,并鼓励中医医院开设优生优育门诊,提供不孕不育诊疗服务。

医保局的这一最新表态,是众多不孕不育家庭的福音。辅助生殖技术纳入医保,不仅意味着在经济上可以减少负担,在社会观念上也是很有意义的“正名”。囿于传统观念的影响,长期以来对辅助生殖总是存在或多或少的偏见。纳入医保之后,也有助于增加社会的接受度,消减这一人群的顾虑。

从更宏观的人口形势来看,这一举措也有深远意义。根据国民经济年度报告,我国2022年末全年人口数量相比上年末减少85万人,这是中国人口近61年来的首次负增长。生育率的逐步走低,已经成为令人头痛的严峻问题。这背后不孕不育情况也就更值得重视。根据国家卫健委数据,我国不孕率已由20年前的3%上升到12.5%~15%,超过发达国家平均水平。如果辅助生殖能够帮助其中一部分人群解决生育问题,对于整个人口形势也将有改善作用。

具体到辅助生殖技术的

渗透率,有数据显示,2018年我国的渗透率仅为7%,远低于美国同期的30.2%。除了观念之外,辅助生殖的成本高自然是重要原因。如果通过纳入医保,能够有效降低有需求人群的负担,想必可以帮助更多患者实现生育梦想。这是保障了不同群体的生育权,无论对于家庭还是社会,都是令人惊喜的收获。

当然,这一愿景要得到有效落地,还有更多需要权衡考虑的地方。从需求方的角度来说,当然是纳入医保的药物和技术越多越好,可是医保本身也是有限的,必须考虑怎么“把钱花在刀刃上”。就目前来看,辅助生殖技术以及相关药品价格并不低,医保报销少了起不了太大作用,报销太多会不会挤占其他治疗需求,也不得不加以考量。

不孕不育和其他疾病一样,也应该得到医保的覆盖,现在已经成为共识。不过在大方向上明确辅助生殖技术可纳入医保之后,在具体执行环节,也需要做更多调研和评估。医保该以多大的力度支持辅助生育,哪些药物和技术是最普遍、最有帮助的需求,能否通过和相关企业谈判拿到更合理的价格等等,都是后续医保政策需要考量的问题。辅助生殖技术纳入医保,同样需要考虑性价比,做到用有限的资金帮助更多人,如此才能更好地实现初衷。